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Úvod k pokynům pro mladé lidi  
 
Tento soubor pokynů byl vytvořen s cílem podpořit vás, jako mladé lidi, abyste lépe 

porozuměli radikalizaci, zvýšili si povědomí o vlastnostech někoho, kdo může být 

náchylný k radikalizaci a identifikovali varovné příznaky, že byl mladý člověk 

radikalizován. Cílem je, abyste prostřednictvím těchto pokynů měli podporu v jejich 

rozpoznání a reakci, pokud si myslíte, že kamarád je nebo byl radikalizován. 

 

Tyto pokyny byly vytvořeny společností Future in Perspective, jako součást 

projektu HEADS-UP. Jsou propojeny se simulačními videi, která ukazují příběhy 

Jasmine a Kyla. Obě videa jsou dostupná ke stažení z webu HEADS-UP, který si 

můžete prohlédnout na: www.heads-up.online.   

 

 

Pokyny pro mladé lidi 

Následující část uvádí některé z nejčastěji kladených otázek při zavádění tématu 

radikalizace pro mladé lidi v Evropě. 

 

Co je to radikalizace? 

Na nejzákladnější úrovni je radikalizace procesem, kdy se lidé stávají radikálními. 

Radikalizace není obvykle událost; jedná se spíše o proces, při kterém jsou 

jednotlivci vtahováni do teroristické činnosti. V mnoha případech tento proces 

souvisí s hledáním identity, důležitosti a sounáležitosti. 

 

http://www.heads-up.online/
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Je to společenský proces, ve kterém jsou vztahy vrstevníků (přátelství) 

pravděpodobně významné při přesvědčování jednotlivce, že terorismus je 

legitimním postupem. 

 

Proč jsou mladí lidé zranitelní vůči radikalizaci? 

Jako mladý člověk můžete být považováni za zranitelnější vůči radikalizaci než 

starší dospělí. Důvodem je, že dospívající roky jsou obdobím velkých změn a mladí 

lidé v této fázi často hledají pocit identity a sounáležitosti v sociálních skupinách.  

Je to také doba, kdy se mladí lidé mohou stát zranitelnými vůči ostatním vlivům, 

jako například radikalizaci. Problémy s nalezením identity, pocit, že nezapadají 

mezi ostatní vrstevníky, hledání propojení se sociální skupinou, mohou vést 

k tomu, že mladí lidé budou mít nízké sebevědomí a sebedůvěru a budou hledat 

ve svém životě nějaký smysl; a to je to, co je činí zranitelnými vůči radikalizaci. 

 

Jaká jsou varovná znamení radikalizace? 

Obecně se může radikalizace u mladých lidí dít po dlouhou dobu. Byly však 

zaznamenány případy, kdy byla radikalizace vyvolána konkrétním incidentem nebo 

zprávou a stala se mnohem rychlejší. Občas se objevují jasné varovné signály 

radikalizace, v jiných případech jsou změny méně zřejmé. 

Následující zde uvedené chování je určeno jako průvodce, který vám pomůže 

identifikovat možnou radikalizaci: 

Vnější projev 

 

 Stále častěji se hádají 

 Odmítají naslouchat odlišným názorům 

 Nechtějí spolupracovat se studenty, kteří jsou odlišní 
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 Jsou hrubí na studenty, kteří jsou odlišní 

 Přijímají konspirační teorie 

 Mají pocit pronásledování 

 Mění přátele a vzhled 

 Distancují se od starých přátel 

 Přestávají dělat věci, které je dříve bavily 

 Konvertují na nové náboženství 

 Mají tajemství a nejsou ochotni diskutovat o svém místě pobytu 

 Sympatizují s extremistickými ideologiemi a skupinami 

 Změnili online identitu 

 Mají více než jednu online identitu 

 Tráví spoustu času online nebo na telefonu 

 Vyhledávají extremistický online obsah 

 Přidali se nebo se snaží o připojení k extremistickým organizacím 

Své přátele znáte velmi dobře, takže jste v nejlepší pozici, abyste rozpoznali, zda 

se chovají neobvykle. Věřte a důvěřujte svému úsudku a poraďte se, pokud máte 

pocit, že něco není dobré. 

 

Jaký je proces radikalizace? 

Pro popis procesu radikalizace existují různé modely a přístupy. V následujícím 

textu je popsán čtyřstupňový proces radikalizace, který klade důraz na konkrétní 

dobu, která je považována za klíčový moment procesu radikalizace. Tyto čtyři fáze 

zahrnují: 

1. Před-radikalizace – život jedince před radikalizací  

2. Sebe-identifikace – jedinec začíná být pod vlivem radikálů a pomalu 

se vzdaluje od předchozí identity  

3. Indoktrinace – jednotlivec se začíná identifikovat s radikály na hlubší 

úrovni - je odhodlán pomáhat nebo podporovat radikální hnutí 

4. Radikalizace – jednotlivec je ochoten jednat podle svých nových 

přesvědčení a ideálů 
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Radikalizace může být také vnímána jako řada „push“ a „pull“ faktorů. Push 

faktory ovlivňují osobní radikalizaci, zatímco pull faktory lákají k radikálnímu 

životnímu stylu. Ve většině případů zahrnuje proces radikalizace jak push, tak pull 

faktory.  

 

V následujícím textu jsou uvedeny některé klíčové faktory, které jsou 

součástí procesu radikalizace. 

Push faktory Pull faktory 

 Pocit ukřivděnosti nebo 

nespravedlnosti 

 Potřeba identity, významu, 

příslušnosti a / nebo 

pospolitosti 

 Touha po vzrušení, výzvě, 

dobrodružství 

 Potřeba věhlasu 

 Touha cítit se potřebný a 

významný 

 Kriminalita 

 Přitažlivost k autoritářským 

ideologiím 

 Určité duševní problémy 

 Ideologie dává životu smysl 

 Identifikace s ušlechtilým 

účelem 

 Stát se členem nové sociální 

skupiny - jako nové rodiny 

 Získání sociálního statusu 

 Přístup ke vzrušení, výzvě, 

dobrodružství 

 Posílení extremistickou 

identitou 

 Východisko pro kriminální 

zkušenost 

 Možnost být autoritářským 

vůdcem nebo následovníkem 

 Extremistické ideologie mohou 

dávat smysl v matoucím světě 
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Co uděláte, pokud si myslíte, že je váš kamarád radikalizován? 

Pokud máte podezření, že kamarád byl nebo je v současné době radikalizován, 

první věc, kterou byste měli udělat, je vyhledat pomoc. Nejdříve byste si měli 

promluvit se svým učitelem a také se svými rodiči, abyste vysvětlili své starosti a 

vyhledali pomoc a radu. Nesnažte se se svým kamarádem mluvit sami. Můžete 

svého kamaráda vystrašit, a to by ho mohlo přinutit rychle jednat. Namísto toho 

požádejte o pomoc učitele, rodiče a profesionální poradce dříve, než to proberete 

s kamarádem.  
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